

# 尘埃落定，法俄共造“西北风”

谈判过程几经波折，这是北约成员国首次向俄出售如此级别的尖端武器



据新华社

法国与俄罗斯两国政府25日在法西部港口城市圣纳泽尔签署协定，决定合作为俄建造四艘“西北风”级两栖攻击舰，其中在法俄两地各建造两艘。

法国国防部长阿兰·朱佩25日与俄罗斯副总理伊戈尔·谢钦代表各自政府签约，承诺双方政府通力合作以在法国为俄罗斯海军建造两艘“西北风”级两栖攻击舰，在俄罗斯建造另外两艘。

## 新闻分析

### 俄罗斯缘何要买法国军舰？

有着300年历史、称雄大洋近半个世纪的俄罗斯海军，此前从未向国外采购过军用舰船。那么，俄罗斯为何置等米下锅、身处困境的本国军工企业于不顾，要从法国这样的竞争国家采购具有重要战略意义的武器装备系统呢？

#### 积极应对现实的威胁

冷战结束后，俄罗斯经济有10多年时间一蹶不振。俄海军的主要任务已从前苏联时期“争夺大洋上的控制权”，转变为“有效投送兵力、实现对岸有效攻击”上来，对两栖舰船的需求大大增加。2008年8月俄格冲突期间，北约军舰进

入黑海实施威慑，而俄军装备普遍老旧，难以应对现实的威胁。“调整军事战略，更新武器装备，以适应新的安全形势”，遂成为俄当局实施军事改革的主要出发点。

缺乏有效的远洋兵力投送能力，一直是俄罗斯海军的“软肋”。“西北风”级两栖攻击舰正好可以弥补这个缺陷，非常适于应对黑海沿岸可能发生的局部冲突威胁。

#### 受制于自造能力有限

苏联的造船企业多集中在乌克兰，苏联解体后俄罗斯造船业遭受重创，严重影响了其海军装备的更新换代。与法国产品相比，俄产

除了兵力不足，俄罗斯军队还面临资金短缺、腐败以及改革没有重点等问题。这些问题不仅破坏了其在国内的声望，也削弱了其在海外的潜在实力。

2011年，军费预算约占俄罗斯国家总预算的11%。俄罗斯军队希望通过改革将军官人数削减一半并重组指挥系统，但这引起了不小的争议。

俄罗斯希望建设一支完全职业化的军队，但征兵困难使其受到严重削弱。据媒体报道，去年俄罗斯的人伍人数比预期目标少了20%。

现在的征兵危机源于20世纪90年代初，因为苏联解体后的社会动荡导致出生率大幅下降。

# 征兵困难，俄军到大学“抓壮丁”

据新华网

据报道，因人口危机和军队改革而征兵困难的俄罗斯军队，目前已经开始从音乐学院和大学里“抓壮丁”。

俄罗斯实行义务兵役制，拥有100万人的俄罗斯军队曾因在二战中英勇抗击入侵的纳粹而受到尊敬，但现在征兵非常困难。

按照规定，全日制学生在校期间不用服兵役，但毕业后必须服1年的兵役。一些有钱的家庭向医生支付数千美元，就可以伪造病例让孩子逃避服兵役。据称，这种贿赂的金额平均在5000美元。莫斯科人支付的金额经常是这个数字的4倍。

法国国防部在签约后发表公报说，这一项目将为法俄两国创造大量就业机会，并为两国合作开创了新前景。

此前，俄罗斯一直有意从法国购买“西北风”级两栖攻击舰。梅德韦杰夫去年3月访法时曾与萨科齐共同表示，买卖“西北风”级两栖攻击舰一事已进入“独家谈判”阶段。但去年6月俄总理普京访法时表示，俄罗斯希望在购进法国军舰的同时获得技术转让。俄方希望计划从法方购进的4艘军舰中有3艘能让俄罗斯企业参与建造，而法方一直坚持在法国境内建造其中两艘。

“西北风”级两栖攻击舰排水量达2.1万吨，长约200米，同时具备远程兵力投放及两栖作战指挥功能，相当于一艘直升机母舰，可搭载直升机、水陆两栖装甲车、坦克等重型装备以及900名士兵，是法国海军现役第二大舰只。这是北约成员国首次向俄罗斯出售如此级别的尖端武器。

## 军事科技

### 武器装备 防冰除冰有高招

据《北京日报》

时值寒冬，席卷欧美的暴雪以及中国南方的冻雨，给交通、电力等带来了破坏性的影响，各种防冰除冰方法齐上阵。那么，武器装备怎样防冰除冰？又有哪些特殊方法？

#### 战舰 电磁力“甩”冰

现代军事舰船大都装有除冰的电加热或蒸气加热设备，但它们往往需要消耗大量电力。同时，融化后的冰雪水也很可能在甲板上重新结冰。因此，并不能完全解决除冰问题。

目前，美国国家航空航天局赞助的除冰电斥分离系统(EESS)，已成功运用于美军部分飞机和大多数舰艇。

在EESS的除冰导体构件

中，电流从串联的U形条的一臂流入，另一臂流出，两臂中的反向电流产生相反的磁场，使本来接近的U形条两臂很快分开。

导体嵌入除冰带内，相斥的脉冲力使厚度为0.02英寸的弹性带迅速膨胀到0.09英寸，可在小于1毫秒的时间内，很快恢复原状，从而使冰块分离。形象地说，就是利用电磁力使除冰带轻松“甩”掉冰体。

#### 战机 热力、液体一起上

目前，先进战机上都装备有自动防冰除冰系统，有些还装有结冰信号器，当飞机进入结冰区时，会自动发出结冰信号，引起飞行员注意，及时接通防冰装置。

飞机上常用的有热力防冰除冰以及液体防冰除冰两种装置。

热力防冰除冰按热源不同，分为气热和电热两种。装有活塞式发动机的飞机多采用汽油加热器将空气加热作为热气源；装有喷气发动机的飞机一般以压气机引气作为热气源。

液体防冰除冰装置，是将防冰液喷到飞机易结冰部位表面，使其

与过冷水滴混合以防结冰。对已经结冰的，可用连续或周期性喷射防冰液的方式，使其与积冰形成雪泥，而被气流吹掉。

液体防冰装置多用于风挡、雷达罩、尾翼前缘外表面等部位。常用的防冰液一种是精馏酒精，它溶水能力强，又是无色透明液体，不影响视线，因而多用于座舱盖除冰，但它存在沸点低、易挥发、消耗量大且易着火的弊端；另一种是酒精甘油混合液。这种液体黏度大、附着力强，但不易被甩掉，而且影响透光性，因此，不适合于座舱盖。

#### 直升机 旋翼自动加温防冰冻

直升机螺旋桨经过了非常精密的设计，以确保其能够稳定而平衡地转动，因此，即使极小的结冰，也会使螺旋桨失去平衡，引发强烈振动而产生危险。

现代直升机一般配有结冰信号器与加温控制装置组成的防冰系统。在发动机、旋翼、尾桨和风挡玻璃还未结冰前，结冰信号器就可以报警并自动启动加热设备，使这些部位的温度升高，保持在0℃以上，防止大气过冷水滴的积聚冻结。

国外早在20世纪50年代，就着手开展直升机防冰技术的研究。美国的UH-60“黑鹰”、俄罗斯的米-17/171系列直升机，大多安装了旋翼除冰系统。

美国罗斯蒙特航空公司研制的结冰速率系统，能够快速指示实际的结冰状况，还可帮助飞行员判断结冰环境的恶劣程度，降低由于桨叶上冰层负荷不对称引起的振动，并将由于冰层脱落造成的外物损伤降至最低。



美空军为一架C-130运输机除冰。